
188

АКТУАЛЬНІСТЬ ПРОБЛЕМИ
Сьогодні головною проблемою ефективного
функціонування підприємств України є від-
сутність комплексної системи оцінки фінан-
сового стану підприємств, яка б справді допо-
магала керівництву підприємства виявляти
больові точки та ухвалювати правильні уп-
равлінські рішення.
В останні роки в Україні відбулися і від-

буваються глибокі економічні зміни, зумов-
лені кризовим станом економіки. Поява знач-
ної кількості підприємств, заснованих на не-
державних формах власності, недосконала
система оподаткування, кредитування і розра-
хунків, певний розвиток ринкової інфра-
структури у сфері фінансово-кредитних від-
носин, – все це вимагає від суб’єктів госпо-
дарювання вміння грамотно оцінювати фі-
нансовий стан свого підприємства. Інакше во-
ни не зможуть приймати правильні управлін-
ські рішення і їхні шанси на успіх у конку-
ретній боротьбі залишатимуться мінімаль-
ними.
Крім того, будь-яке інвестиційне рішення

партнерів підприємства по бізнесу базується
на основі даних оцінки фінансового стану та-
кого підприємства і доцільності участі в ін-
вестиційній діяльності.  Отже, значення оцін-
ки фінансового стану підприємства полягає
в тому, що за її результатами у суб’єктів гос-
подарювання в умовах кризової економіки

з’являється можливість якісніше здійснювати
фінансове управління стосовно забезпечення
стабільного і поступального розвитку під-
приємства, оперативно реагувати на зміни
його ринкового середовища, спостерігати за
показниками, що впливають на платоспро-
можність і фінансову рівновагу, визначати
заходи щодо забезпечення підвищення ефек-
тивності фінансово-господарської діяльності
підприємства.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ НАУКОВИХ
ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ
Аналізуючи публікації за темою аналізу фі-
нансового стану підприємства, слід відзна-
чити значне збільшення їх чисельності в ос-
танні роки, що підтверджують надзвичайну
актуальність теми, обраної для дослідження.
В економічній літературі присвячено ба-

гато праць вітчизняних і закордонних вчених,
які зробили вагомий внесок у розробку тео-
ретичних положень ті методологічних підхо-
дів до проблеми оцінки фінансового стану
підприємства. А саме: у Росії останні дослід-
ження з цих питань висвітлено у працях
В.В. Ковальова, А.Д. Шеремета, Р.С. Сай-
фуліна, О.С. Стоянової, М.М. Крейніної,
Г.С. Панової, Є.А. Уткіної, В.Є. Черкасової
та інших авторів, в Україні – у працях
С.Ф. Покропивного, М.Я. Коробова, М. Л. Ла-
пішко, А.М. Поддєрьогіна, Н.В. Тарасенко,
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В. М. Івахненко, Є.В.Мниха, Т. Г. Бені, С. Б.
Довбні та інших.

ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ
Метою даної статті є етимологічне дослід-
ження поняття “фінансовий стан підприємст-
ва”, дати аналіз тлумачення його різними
авторами та спроба знайти таке трактування,
що відбивало найточніше сутність фінансо-
вого стану.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ
Для оцінки фінансового стану підприємства
важливим є визначення самого поняття “фі-
нансовий стан підприємства”. Існує безліч
трактувань цього поняття. Більшість науков-
ців повторюють трактування сутності “фінан-
сового стану підприємства” за методикою
інтегральної оцінки інвестиційної привабли-
вості підприємств та організацій. Вони ви-
значають це поняття як комплексне, що ха-
рактеризується системою показників, які
відображають наявність, розміщення та вико-
ристання фінансових ресурсів підприємства
[1].
Дане визначення не зовсім точно відо-

бражає зміст поняття “фінансовий стан”,
оскільки воно не може бути результатом вза-
ємодії певних фінансових відносин, від яких
залежить фінансова спроможність підпри-
ємства щодо забезпечення своєї поточної ді-
яльності, подальшого розвитку, погашення
лише короткострокових чи і довгострокових
зобов’язань, а по друге основою даного по-
няття повинна бути не комплексність, а реа-
льна можливість забезпечення як свого роз-
витку так і погашення певних зобов’язань.
Більш обґрунтованим визначенням порів-

няно з даним, є трактування тих авторів, що
підкреслюють відображення у понятті “фі-
нансовий стан”, якісної сторони виробничої
і фінансової діяльності, хоча й з деякими від-
мінностями. До таких можна віднести тлу-
мачення М.Я. Дем’яненка, В.В. Осмоловсь-
кого, М.Ф. Коробова та інших.
Одним з найповніших визначень поняття

“фінансового стану підприємства” наведено
у фінансовому словнику-довіднику за редак-
цією М.Я. Дем’яненка, де серед його харак-

теристик на перший план виступає якісна сто-
рона діяльності підприємства, а саме “Фінан-
совий стан – це комплексне поняття, що відо-
бражає якісну сторону його виробничої та
фінансової діяльності та є результатом реалі-
зації усіх елементів зовнішніх і внутрішніх
фінансових відносин підприємства. Він ха-
рактеризується системою показників, які
відображають стан капіталу в процесі його
кругообігу,  здатність розраховуватися за свої-
ми зобов’язаннями і забезпечувати ефективне
фінансування своєї виробничої діяльності на
певний момент часу” [3].
В  Осмоловського В.В., автора підручни-

ка при визначенні поняття “фінансового
стану підприємства” на першому місці також
виділено комплексність даного поняття: “Фі-
нансовий стан підприємства – комплексне по-
няття, характеризується забезпеченістю фі-
нансовими ресурсами, необхідними для нор-
мальної виробничої діяльності комерційних
та інших суб’єктів господарювання,  доціль-
ністю й ефективністю їх розміщення і вико-
ристання, фінансовими взаємовідносинами з
іншими суб’єктами господарювання, плато-
спроможністю та фінансовою стійкістю” [8].
Основну увагу в даному визначенні звернено
не тільки на забезпеченості необхідними
фінансовими ресурсами, що є важливим, а й
на доцільності та ефективності їх розміщення
і використання, платоспроможності підпри-
ємства та фінансовій стійкості.
Досить повним і ширшим поняттям ніж

“фінансовий стан підприємства”, є визначен-
ня сутності даного поняття у М.Я. Коробова.
Він стверджує, що “фінансовий стан підпри-
ємства – це складна, інтегрована за багатьма
показниками характеристика якості його ді-
яльності. Фінансовий стан підприємства
можна визначити як міру забезпеченості під-
приємства необхідними фінансовими ресур-
сами і ступінь раціональності їх розміщення
для здійснення ефективної господарської ді-
яльності та своєчасних грошових розрахунків
за своїми зобов’язаннями” [5].
Е.А. Маркар’ян, Г.П. Герасименко,

С.Е. Маркар’ян розглядають фінансовий стан
як сукупність показників, які відображають
його здатність погасити боргові зобов’язання.
Фінансовий стан, на думку дослідників, є
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результатом взаємодії всіх елементів системи
фінансових відносин підприємства. Таке
трактування поняття фінансового стану не
розкриває його сутності, а вказує тільки на
один з елементів фінансового стану – плато-
спроможність [7].
На думку авторів Фінансового словника

А.Г. Загороднього, Г.Л.Вознюка, Т.С. Смов-
женко, фінансовий стан – це стан економіч-
ного суб’єкта, що характеризується наявніс-
тю в нього фінансових ресурсів, забезпече-
ністю коштами, необхідними для господарсь-
кої діяльності, підтримання нормального ре-
жиму праці та життя, здійснення грошових
розрахунків з іншими економічними суб’єк-
тами. Це визначення хоча і більш широке, але
теж не повною мірою визначає сутність да-
ного поняття [4].
У підручнику “Аналіз господарської діяль-

ності підприємства” сутність поняття “фінан-
сового стану підприємства” автор Г.В. Сави-
цька визначає таким чином: “фінансовий стан
підприємства – це економічна категорія, яка
відображає стан капіталу в процесі його кру-
гообігу та спроможність суб’єкта до саморо-
звитку на фіксований момент часу” [9]. Осо-
бливість такого визначення полягає в тому,
що автор вперше визнає фінансовий стан
економічною категорією і підкреслює, що ця
категорія відображає стан капіталу у процесі
його кругообігу та спроможність підприємст-
ва до саморозвитку саме на фіксований мо-
мент часу (сьогодні і тільки, а завтра ситуація
уже може бути іншою).
І.О. Бланк для висвітлення питань фінан-

сового управління пропонує поняття “фінан-
сова позиція”. На думку І.О. Бланка, фінан-
сова позиція є станом обсягу та структури ак-
тивів, капіталу, а також основних фінансових
результатів діяльності підприємства на певну
дату. Фінансова позиція є предметом аналізу
та оцінки з метою виявлення реального фі-
нансового стану підприємства. Фінансовий
стан – це рівень збалансованості окремих
структурних елементів активів та капіталу
підприємства, а також рівень ефективності їх
використання [2].

Отже, дослідивши сутність поняття “фі-
нансовий стан” та проаналізувавши різні
точки зору щодо його визначення, пропонує-
мо більш точне, лаконічне і таке, що відбиває
сутність фінансового стану підприємства,
визначення: фінансовий стан підприємства –
це економічна категорія, що визначає реальну
(на фіксований момент часу) та потенційну
фінансову спроможність підприємства забез-
печити певний рівень фінансування поточної
діяльності, саморозвитку та погашення зобо-
в’язань перед іншими підприємствами й дер-
жавою.

ВИСНОВКИ
Таким чином, можна зробити висновок, що
науково-теоретичні підхіди зазначених авто-
рів мають певні розбіжності щодо визначення
категорії “фінансовий стан підприємтсва”.
Автор теж не претендує на остаточне визна-
чення цього поняття.
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